

Vláda si umetla cestu ke zvyšování daní

 [novinky.cz/clanek/domaci-vlada-si-umetla-cestu-ke-zvysovani-dani-40424478](https://www.novinky.cz/clanek/domaci-vlada-si-umetla-cestu-ke-zvysovani-dani-40424478)



Zatímco v tom starém počítala například s tím, že by mohla snížit sociální pojištění na straně zaměstnavatelů o dva procentní body a zavést daňovou brzdu, z nového obě tyto položky vypadly. Změn je tam ale daleko více.

Podle premiéra Petra Fialy (ODS) kabinet revizí programového prohlášení plní závazek v koaliční smlouvě, kterým je jeho každoroční aktualizace. „A samozřejmě také reagujeme na ruskou invazi na Ukrajině a její dopady,“ řekl ministerský předseda. Mimo jiné vláda podle něj bude pokračovat ve stabilizaci veřejných financí a v přípravě důchodové reformy.

Hned v té první věci aktualizované prohlášení přináší několik nových momentů. Jednak je to již zmíněný závazek snížení sociálního pojištění, které platí firmy za své zaměstnavatele. Loni to podmiňovala konsolidovanými veřejnými financemi.

Důchodci přijdou o tisíce korun letos i další roky.

Ekonomika

„My jsme to měli v programovém prohlášení v podmiňovacím způsobu. To znamená, že jsme chtěli zjistit, zda taková možnost existuje. Ale s ohledem na ekonomickou situaci na tom nemůžeme pracovat,“ řekl Fiala.



Jiří Kubeš o své práci s onkologickými pacienty - poslechněte si inspirativní podcast

Sponzorováno



Ani slovo o daňové brzdě

V staré verzi byl i závazek zavedení daňové brzdy, která měla stanovit strop na daňová břemena. „Jakmile jej složená daňová kvóta dosáhne, zvyšování daní bude automaticky vyloučené,“ stálo v něm. V aktualizované verzi ale o této daňové brzdě není ani slovo.

Podle hlavního ekonoma UniCredit Bank Pavla Sobíška to může znamenat, že tím vláda může otevírat cestu ke zvýšení daní. „Vláda tím rezignuje na nějaký dlouhodobější kontrolní mechanismus. Otázka je proč. Jestli to nepovažuje za potřebné nebo jestli ví, že v tomto volebním období budou jiné priority,“ řekl Sobíšek.

„Zjednoduší jí to vládnutí v tomto volebním období a bude to i výhoda pro další volební období, protože toto kritérium, které bylo míněno jako brzda, v reálu žádnou brzdou není,“ konstatoval i Daniel Münich, výkonný ředitel Institutu pro demokracii a ekonomickou analýzu (IDEA) při CERGE-EI.

„Tento krok nic nemění na záměru vlády nezvyšovat lidem a firmám jejich celkové daňové zatížení,“ ujistil ale mluvčí ministerstva financí Tomáš Weiss. „Nevidíme jako reálné prosadit tento záměr formou ústavního zákona,“ dodal.

Vláda upravila programové prohlášení. Mění se závazky u financí či energetiky

Domácí

Vláda v kapitole věnované veřejným financím také nově uvádí, že ve spolupráci s Národní rozpočtovou radou (NRR) a Národní ekonomickou radou vlády (NERV) připraví úpravy obou stran rozpočtu s cílem vrátit se k dlouhodobě udržitelným veřejným financím.



Nově tam i zařadila slib, že prověří rizika a přínosy vstupu Česka do evropského mechanismu směnných kurzů (ERM II), což je jedna z podmínek pro přijetí společné evropské měny. K přijetí eura nebo stanovení termínu tohoto kroku se ale kabinet nadále nepřihlašuje.

Změny v dávkách a valorizacích důchodů

Fialův kabinet plánuje i změny v systému sociálních dávek, které hodlá cíleně zaměřit. A to tak, aby v systému nebyl prostor ke zneužívání.

„Jde o to, aby lidé, kteří objektivně pracovat mohou, pracovali,“ řekl ministr práce a sociálních věcí Marian Jurečka (KDU-ČSL). Změny by ale podle něj neměly způsobit zhoršení životní situace lidí, kteří se bez pomoci neobejdou.

Určité úkroky vláda učinila i v oblasti důchodů. Z prohlášení například vypadlo to, že by se doba studia opět započítávala do nároku na penzi. Nepočítá už s udržení nynějšího valorizačního vzorce pro navyšování penzí. Podle Fialy to ale neznamena, že by vláda penze nezvyšovala. „Valorizace nerušíme, pouze upravujeme valorizační mechanismus,“ řekl.

Vláda se chce zaměřit i na posílení energetické bezpečnosti státu. Chystá kvůli tomu legislativní změny, které umožní vznik komunitní energetiky či rozvoj využívání obnovitelných zdrojů. Zároveň chce dále omezit dodávky energetických surovin z Ruska.

V oblasti bezpečnosti by se pak měla dvě procenta hrubého domácího produktu (HDP) dávat na armádu už příští rok, nikoliv až v roce 2025. „V oblasti dopravy stanovíme plán stěžejních investic do dopravy ve výhledu deseti let včetně financování. Je to základní podmínka pro stěžejní projekty, dobudování dálniční sítě, výstavbu vysokorychlostních tratí,“ řekl Fiala.

Podpora nájemního bydlení

Větší důraz by se měl klást také na větší podporu nájemního bydlení, ale třeba i zvýhodněných hypoték pro mladé.

Podle šéfa poslanců SPD Radima Fialy kabinet aktualizací svého programového prohlášení ukázal, že není připraven vládnout a že zjistil, že není schopen dodržet většinu svých priorit. Místopředseda ANO Karel Havlíček se vyjádří, až prohlášení prostuduje, tedy zřejmě ve čtvrtek.

Rozhodnutí nepadlo, odmítl Fiala komentovat chystaná daňová a penzijní opatření

Domácí

